





### روزنامہ افضل بروز

سورخ ۱۹ اپریل ۱۹۶۳ء

# یوم اور کھیتے مسابقتی غرض

یوم اور کھیتے منانے کا رواج قدیم سے چلا آتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ یوم اور کھیتے منانے کی غرض کیا ہوتی ہے۔ یہ سوال اس کے قابل غور ہے کہ جہاں فی الحقیقت ایسا کرنے میں ایک بڑا مفید غرض پہاں ہوتا ہے وہاں یہ نقطہ بھی ہے کہ لیکن لوگ یوم اور کھیتے منا کر کھیتے ہیں کہ حکام میں کتنا عقائد کر لیا ہے۔ حالانکہ یوم اور کھیتے منانے کی اصل غرض اپنے ذرا شکر کی یاد دہانی ہوتی ہے۔ مذہبی نقطہ ہے کہ دوست ہو جائے اور اپنے فرائض سے انحراف ہوتے ہوئے ہو کر لوگ ہر وقت مستعد اور چوکس ہوتے ہیں انہیں تو اس کی ضرورت نہیں ہوتی وہ تو نگاتار اپنے فرائض کو ادا کرتے رہتے ہیں لیکن اکثر لوگ اپنے فرائض کو آہستہ آہستہ فراموش کر دیتے ہیں اور ان کے دلوں پر رنگ لگ جاتا ہے۔ اس طرح جس طرح لڑے گا کسی چیز کو زیادہ دیکھ کر استعمال نہ کر کے سے رنگ لگ جاتا ہے اور بوقت ضرورت رنگ اتارنا پڑتا ہے۔ اگر وہ چیز مستحق استعمال میں رہے تو ایسا کرنے کی ضرورت نہیں پڑتی کیونکہ استعمال کی وجہ سے رنگ لگتا ہی نہیں۔

بجینہ اس طرح لوگوں کے دلوں سے رنگ اتارنے کے لئے یوم اور کھیتے منانے جاتے ہیں۔ جو لوگ اپنے فرائض کو بھول جاتے ہیں یا مستعد ہو جاتے ہیں یوم اور کھیتے منا کر ان کی کسوتی آوری جاتی ہے اور ان کو اپنے فرائض کی ادائیگی کے لئے مستعد کیا جاتا ہے۔ مگر جو لوگ یوم اور کھیتے منانے سے اٹل انحراف نہیں اور کھیتے ہیں کہ جو کھیتے یوم یا کھیتے منا لیا ہے۔ بہت کام کر لیا ہے اب کچھ دن آرام کرنا چاہیے۔ یا دوسرے کو ایسا تو نہیں عین اس غرض کے متنازعہ ہے جس مرض کے لئے یوم یا کھیتے منانے جاتے ہیں۔ یہ تو اس لئے منانے جاتے ہیں کہ ہم نے جو کسوتی مشورہ کر رکھی ہے اس کو ختم کیا جائے اور کھیتے منانے کے لئے کسوتی چھوڑ کر اپنے فرائض کو ادا کیا جائے۔ اگر یوم اور کھیتے منانے سے یہ غرض پوری نہیں ہوتی بلکہ انہیں اس سے ہماری آئندہ چال نہیں بھی کسوتی پیدا ہوتی ہے تو اس کا یہ مطلب ہے کہ ہم نے یوم اور کھیتے منانے میں جو وقت خرچ کیا ہے وہ ایک طرح سے ضائع کیا ہے اور جو کام خواہ کتنا بھی زیادہ کام ہم نے اس یوم یا کھیتے میں کیا ہے اس کو بھی ضائع کیا ہے کیونکہ سال کے ہر دن میں ہر وقت غوراً کام کر لینا اس سے بہتر ہے کہ سالہا سال کوئی کام نہ کیا جائے مگر ایک یوم یا ایک

ہفتہ میں زیادہ کام کر لیا جائے۔ اچھی اچھی ہفتہ وصیت اور ہفتہ خرچہ جیہ دوستوں نے منائے ہیں۔ دوستوں کو چاہیے کہ وہ تصریح بالاکر رشتی میں اپنا اپنا جائزہ لیں اور دیکھیں کہ ان ہفتوں سے انہوں نے کتنی طور پر کیا فائدہ اٹھایا ہے۔ وہ یہ سوچیں کہ آیا وہ جیسے سے ان کاموں میں زیادہ مستعد ہو گئے ہیں یا کچھ سچے ہیں کہ جو کچھ ایک ہفتہ بڑا کام کیا ہے ڈراما کر لیں۔ اگر ان کا خیال آخری قسم کا ہے تو انہیں سمجھ لینا چاہیے کہ انہوں نے ڈراما کوئی کام نہیں کیا بلکہ ایک طرح سے اپنا وقت ضائع کیا ہے۔

## مودودی صاحب کا نظریہ اسلامی حکومت

مودودی صاحب کے مجرب اخبار نویس ملک نصر اللہ خاں عزیز الیشیا میں اپنے ادارہ مؤرخہ ۱۹۶۳ء میں رقمطراز ہیں۔

”قاویا یوں ہی نے سب سے پہلے غلاف کعبہ کے تقدس و احترام کی لغی کی کوشش کی۔ اسے ایک کچرا اقل دیا اور اسے قرآن مجید کے ”جہان“ سے مشابہت دے کر کوشش کی کہ مسلمانوں کے دلوں سے غلاف کعبہ کی محبت اور احترام کے جذبات کو کھج کر دیا جائے“

(الیشیا ۱۹۶۳ء ص ۵)

ملک صاحب نے اس ادارہ میں ہی اپنی بلکہ اس کے لیے ”نہج الاعتنصاھ“ کو بھرا دینے کی کوشش کی ہے کہ اسے یہ نو قادیانیوں کی اٹھائی ہوئی بات ہے تم دیندار لوگ بھی مودودی صاحب کی اس سعادت کا پردہ خاشاں گئے ہو جو انہیں غلاف کعبہ کوئی آئندہ سے حاصل ہوتی ہے تاہم ملک صاحب نے اب دیکھ لیا ہے کہ یہ غلطی صرف الاعتنصاھ ہی سے نہیں ہوئی ہے بلکہ تمام مختصر اہل علم حضرات نے خلوہ وہ کسی فرقہ سے تعلق رکھتے ہوں اس پر دوسرے اندر جھانک کر وہی کچھ اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا ہے جو افضل نے دیکھا کچھ نہ کر۔

نہاں کہ انہوں نے لارے کو بڑا بڑا بھلا ہوا جس طرح سے ”غلاف کعبہ“ کی نمائندگی کی گئی ہے اس سے جو کہ مودودی صاحب کی پراپیگنڈہ کی خبیث سازش کا بلیت خود بخود ٹیک رہی تھی اس لئے سرسری نگاہ کے دیکھنے والوں کی نظر بھی دھکا لگائیں گھا سکی اور مودودی صاحب نے اس کو ضرورت سے

انتہا نڈا اور آپے سے باہر ہو کر کیا ہے کہ کھاکو اس طرف تو ہر دلائل کی ضرورت ہی نہ تھی حقیقت یہ ہے کہ مودودی صاحب ہمیشہ اپنا پراپیگنڈہ کا کام اس طرح کرتے ہیں کہ ہر وقت ہی خود بخود غلطی سے باہر آجاتی ہے۔ اور پراپیگنڈہ بجائے آپ کے حق میں مفید ہونے کے اثرات و رساں بن جاتا ہے آپ نے کیونکہ سٹول سے یہ طریق اڑایا تو ضرور ہے مگر ان کی طرح کہ نہیں جانتے اس لئے ہمیشہ اپنے نتیجوں آپ کو نسل ہی دیتی ہے کہ۔

بندانگاہ ہوں گے تو کیا نام نہ ہوگا یہی وجہ ہے کہ آج تک آپ کا کوئی کام سرے نہیں چڑھا۔ اور ہمیشہ آپ کی نیت مذاہل ہو کر آپ کے بظاہر لہجے کاموں کو بھی اجاگر کر رکھتی رہی ہے ظاہر ہے کہ ”غلاف کعبہ“ کی نمائندگی کے کام میں بھی آپ کو فائدہ ہکا بجائے بلکہ ظاہر ہے عداوت یہی حاصل ہو رہی ہے اور عوام پر نہیں آپ اپنی سعادت سے متاثر کرنا چاہتے تھے یہ وہ مرض ہو گیا ہے کہ آپ کا نعرہ اسلام یا دوسرے طرف غلاف ہی غلاف ہے۔ آپ کی منزل مقصود کعبہ نہیں بلکہ ایران اقتدار ہے جو چھوڑے کی طرح آپ کو بھگائے لئے چلا جاتا ہے مگر ہاتھ نہیں آتا۔

خیرہ امر تو برسین تو ذکر تھا۔ اصل بات جو ہم کہنا چاہتے ہیں وہ مودودی صاحب کے خود ساختہ نظریہ اسلام کے متعلق ہے جس کا اثر ملک صاحب نے ذیل کے الفاظ میں کیا ہے

”مسکن ریاست کے اس مسئلہ میں ”سیاست کاری“ کا جو مشورہ چھوڑا تھا اس کے مصروف طور کو قادیانیوں نے اٹھایا اور ان کے اخباروں میں یہ تکرار یہ التزام لگایا جانے لگا کہ مولانا مودودی غلاف کعبہ کی تیاری میں مدد کر رہے ہیں کہ سیاسی فائدہ حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ قادیانیوں کا ردے سخن ہمیشہ حکام کا طرف رہتا ہے اور وہ انہیں کو اپنا نقطہ نظر دیکھ کر مسلمانوں کے مسائل میں بھلا دیکھتا ہے کہ کوشش کیا کرتے ہیں پناہ پر ”سیاست کاری“ کا جو فریب بھی اس طریق کار کا نتیجہ تھا مقصد حکومت اور باہر حکومت کو یہ یاد کرانا تھا کہ غلاف کعبہ کو دیکھ کر مولانا مودودی قوم میں جو بصیرت حاصل کریں گے اور اس طرح آئندہ انتظامات میں کامیابی حاصل کر کے حکومت پر ترقی حاصل کریں گے۔ اور یہاں اپنے نصیر الحین کے مطابق خاص اسلامی حکومت قائم کر دیں گے جس کے بعد کھرا ورتداد کو یہاں سراٹھانے کا موقع باقی نہیں رہے گا۔ چنانچہ اسلام میں زندگی ”مرا“ اور ”دوسروں کے حقوق اور جہاد اسلامی کے مشورہ و مسائل کا ہوتا ان کے اخبارات تصانیف کے ذریعہ انہی دنوں میں پیش ہونا مشورہ ہو گیا“

(الیشیا ۱۹۶۳ء ص ۳)

مودودی صاحب کے نزدیک ”غلاف کعبہ“ اسلامی حکومت ہے۔ یہ کہ اسلام بھی اشتراکیت نازیت اور فاشیزم کی طرح ایک دنیوی سیاسی تحریک ہے جو بزرگ قائم ہوتی ہے لیکن جو اس طرح لیکن وغیرہ نے روس میں اشتراکی اور مڈل اور مسولین نے برطانی اور آئرلینڈ میں فاشی حکومتیں ڈنڈے کے زور سے قائم کی تھیں۔ اس طرح ڈنڈے کے زور سے مودودی صاحب کی غلاف کعبہ اسلامی حکومت قائم ہوگی۔ غلاف کعبہ کے پاکستان پر کبھی ایسے برسے دن آئیں تاہم ایسی حکومتیں مسولین اور فاشیوں نے قائم کرنا یا کرنے کے کبھی برسے کار نہیں آئیں۔ ڈنڈے کا جواب چہرے ہی دنوں میں ڈنڈے سے دیا جاتا ہے اور ان لوں کی شوقی قسمت میں جہاں یہ دو رحل کھتا ہے وہاں پھر کبھی دیر تک چین نہیں آتا۔ از مسول کی پوری اور الیشیا کی تاریخ گواہ ہے مختلف فرقوں نے کیا کیا فیصلے میں برپا کی ہیں۔ یہ برسے تو فلسفہ اور داستان میں پناہ لیا اور کیونکہ حکومت میں ترقی کثا ہوا معلوم کر لیا مگر الیشیا بھی تکرار مکرر ہے۔

حکومت کے اس طریق کار کو اسلام سے قطعاً کوئی تعلق واسطہ نہیں ہے بلکہ یہ غلطی کا ہے جس پر مودودی صاحب اسلام کا غلاف چڑھانے کی کوششیں کام کرتے رہتے ہیں۔

اصولوں کی خدا قائل کے فضل سے قطعاً اس بات کا ڈر نہیں ہے کہ مودودی صاحب کیا کریں گے اور کیا نہ کریں گے۔ انہیں کا ملال نہیں ہے کہ اسلام کا غلاف زندہ خدائے ہے۔ اصولوں کو پورا پورا یقین ہے کہ خود ساختہ مصلحین کے ذریعہ نظر سے دھرے کے دھرے وہ جاسیں گے اور امتداد سلسلے کی رستیں ان لوں پر موزوں نازل ہونگی اصولوں کا مل و بعد بصیرت ایمان ہے کہ دنیا کی کوئی طاقت خواہ وہ کتنی ہی بڑی کیوں نہ ہو اس وقت کی طاقت کے سامنے ہیبت العجبوت سے زیادہ ناپائیدار ہے۔ اصولوں کو پورا یقین ہے کہ آخر حقیقی اسلام ہی دنیا پر غالب آئے گا۔ وہ اسلام جو فی الحقیقت دنیا کے لئے رحمت ہی رحمت ہے۔ اور وہ تمام ”ہندسے“ فنا ہو جائیں گے جو دنیا کو اس رحمت سے روکنے کی کوشش کرتے ہیں۔

## افضل میں کاتب کی ضرورت

ادارہ افضل میں ایک اچھے اور ذوق مند خوشنویس کی ضرورت ہے جسے کسی روز نامہ میں کام کرنے کا تجربہ بھی حاصل ہو۔ دفتر اس میں نقاشی امیر یا پریزنٹنگ کی تصدیق کے ساتھ ۱۵ اپریل تک دفتر افضل میں پیش کرانی جائیں۔ دفتر اس میں کام کرنے کے لئے خط کا نمونہ بھیجوانا بھی ضروری ہے۔

(ممبر افضل بروز)



### میان محمد صادق حسنا کی کھلی چٹھی کا جواب

# حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا عدالتی بیان

## حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بیان کے عین مطابق

جناب قاضی محمد نذیر صاحب لاٹویاری

حضرت میان محمد صادق صاحب بن ذی الشرف  
 سلمہ اللہ تعالیٰ  
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
 آپ نے میرے نام ایک کھلی چٹھی پانچ  
 سالہ کے پیام صلح میں شائع کرانی ہے۔  
 حالانکہ ابھی میرے مضامین کا سلسلہ ختم نہیں  
 ہوا تھا۔ نہ سب تھا کہ آپ اور انتظار رکھتے  
 اور میرے مضامین کا سلسلہ ختم ہو جائے یہ آپ  
 کے نزدیک اگر کوئی امر دریاخت طلب ہوتا  
 تو آپ مجھ سے براہ راست خط و کتابت کو  
 اپنے سوالات کے جوابات حاصل کرتے۔ بہر حال  
 اس میں آپ کے مزید کوئی خاص مصلحت ہوگی۔  
 کہ آپ پیام صلح میں میرے نام کھلی چٹھی شائع  
 کر کے جوابات حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ آپ نے  
 اپنی چٹھی میں مجھے تین امور کی طرف توجہ دلائی  
 ہے اور بعض سوالات کئے ہیں۔  
 میں آپ نے حکمت اور مشاہدات  
**امراول**  
 کا اصول پیش کیا ہے اور حضرت خلیفۃ  
 مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے قرآن کریم میں ناسخ و  
 منسوخ کے مسئلہ کو غلط قرار دیا ہے اور مجھ  
 پر آپ نے غیب کا اظہار کرتے ہوئے لکھا ہے  
 "مجھے غیب آتا ہے کہ آپ اس  
 اصول کو بالکل طاق رکھتے ہوئے  
 حضرت مسیح موعود کی نبوت کو ثابت  
 کرنے کے لئے ایڑی چوڑا کر زور  
 لگا رہے ہیں اور جس حکم عدول نے  
 قرآن مجید کا ناسخ و منسوخ کا مسئلہ  
 غلط قرار دیا تھا۔ اور اب خود اس  
 کے کلام میں ناسخ و منسوخ کے اصول  
 پر اصرار فرما رہے ہیں؟

الجواب  
 اس کے جواب میں گزارش ہے کہ  
 بے شک قرآن مجید میں کوئی آیت  
 ناسخ و منسوخ نہیں۔ ای طرح حضرت مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہامات میں بھی ناسخ  
 کا قائل نہیں۔ لیکن یہ اصل مامور کے اجتہاداً  
 میں جاری نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ اجتہادات میں خطا  
 کا احتمال بھی ہو سکتا ہے۔ اس وجہ سے مامور اپنے  
 ایک کلام کو اپنے دوسرے کلام سے یہ الہام  
 اٹھا سے ترک بھی کر سکتا ہے اور یہ ترک کرنا ناسخ

اجتہاد ہی ہو سکتا ہے نہ کچھ اور۔  
 آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذیل  
 کی عبارت ملاحظہ کریں۔  
 "اوائل میں میرا عقیدہ تھا کہ مجھ  
 کو مسیح ابن مریم سے یہ نسبت  
 ہے وہ نبی ہے اور خدا کے بزرگ  
 مقرر میں سے ہے اور اگر کوئی  
 امر میری فضیلت کی نسبت ظاہر ہوتا  
 تو میں اس کو جزئی فضیلت قرار دیتا  
 تھا۔ مگر بعد میں خدا تعالیٰ نے وحی  
 بارش کی طرح میرے پر نازل ہوئی  
 اس نے مجھے اس عقیدہ بر قائم نہ کرنے  
 دیا اور میرے طور پر نبی کا خطاب  
 مجھے دیا گیا۔ مگر اس طرح سے کہ ایک  
 پہلو سے نبی امم ایک پہلو سے الہامی  
 حقیقۃ الوحی ص ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵  
 اس عبارت میں اپنے سابق عقیدہ کو چھوڑ  
 کر نئے عقیدہ کو خدا کی بارش کی طرح وحی سے  
 اختیار کرنے کا ذکر ہے لہذا پہلے عقیدہ کو  
 ترک کرنا اگر ناسخ عقیدہ نہیں تو اور کیا ہے؟  
 اس تہذیبی عقیدہ میں حکمت اور مشاہدات بہت  
 اصول کس طرح جاری ہو سکتا ہے؟  
 اس جگہ حقیقۃ الوحی ص ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵  
 کے سابق عقیدہ کو بھی بارش کی طرح وحی الہی  
 سے تبدیل کرنے اور اپنے آپ کو ناسخ موعودان  
 لینے کا ذکر ہے۔ حالانکہ ۱۲ سال پہلے کہ وحی  
 آپ کو فری شد وہ سے مسیح موعود قرار دیتی تھی۔  
 ملاحظہ ہو اعجاز احمدی لکھنؤ والے میں کہ آپ  
 ۱۲ سال تک حیات مسیح کے رکھی عقیدہ کے  
 قائل رہے۔ اور ابھی وحی کی یہ تامل کرتے  
 رہے کہ آپ بہت فضیلت میں ہیں۔ بارہ سال بعد  
 وحی الہی سے آپ پر یہ انکشاف ہوا کہ حضرت  
 عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں۔ تو آپ نے  
 ۱۲ سال پہلے سے الہام کے مطابق اپنے میں  
 نئی وحی کی روشنی سے مسیح موعود مان لیا اور  
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا انتظار ترک فرمایا۔  
 کہ تبدیل میں بھی آپ کا حکمت اور مشاہدات  
 کا اصول جاری نہیں ہو سکتا۔ اگر جاری ہو سکتا ہے  
 تو جاری کیسے دکھائیں۔ مامور کے علم میں زیادتی  
 اور اس علم سے پہلے کے رہی یا اجتہاد ہی امور

کو ترک کر دینا کوئی عیب نہیں۔ قرآن کریم میں تو  
 اللہ تعالیٰ نے حضرت علیہ السلام کو  
 خود یہ دعا سکھائی "وقل رب زدنی علماً۔  
 مگر تجویب ہے کہ آپ کو مامورین اللہ کے علم میں  
 الہام الہی سے روشنی ملنا اور اس روشنی کے  
 اثر سے کبھی پہلے خیال کو ترک کرنا عیب نظر  
 آتا ہے۔  
 حضرتی آپ نے تحریر فرمایا ہے۔  
 "محمود نے نبوت فی الاسلام کے  
 متعلق کچھ حکمت رقعہ فرمائے ہیں۔ مثلاً  
 نبی کریم کو بعد جبریل کا یہ پیرا ہے  
 وحی جوت و رسالت آتا تو کس  
 متعجب ہے۔ اور اب نہ کوئی یا نبی  
 آسکتا ہے اور نہ ہی پانا۔ یہ حکم  
 اصول اسکی بزرگ کا قائم کردہ  
 ہے۔ جس کو احمدیت کے وہ لوگ فرق  
 حکم عدول کہتے ہیں۔ مجھے تجویب ہے  
 کہ آپ اس اصول کو بالکل طاق رکھتے  
 ہوئے حضرت مسیح موعود کی نبوت کو  
 ثابت کرنے کے لئے ایڑی چوڑی کا  
 زور لگا رہے ہیں؟  
 حضرتی اس کے متعلق آپ سے دریافت طلب  
 امر یہ ہے کہ یہ حکم اصول کہ نازل جبریل پر یہاں  
 وحی رسالت منسوخ ہے۔ اگر قرآن مجید کی کسی  
 آیت یا کبھی حدیث نبوی میں واضح طور پر بیان  
 ہوا ہے تو اسے پیش کی جائے۔ اگر قرآن وحدیث  
 میں مذکور نہیں۔ تو پھر یا یہ امر اجتہاد ہی ہوگا  
 یا مسلمات خصم میں سے ہوگا جس سابق کلام  
 میں بات وارد ہوتی ہے۔ اس میں حضرت عیسیٰ  
 علیہ السلام کی آمد ثانیہ کو نسخ ثابت کرنا  
 مقصود ہے۔ چونکہ غیر احمدی حضرت عیسیٰ علیہ السلام  
 کو تشریحی نبی کہتے ہیں۔ اس لئے وحی رسالت  
 سے مراد اس عبارت میں تشریحی وحی ہوئی۔ آپ  
 ان تفسیر سے انکار نہیں کر سکتے۔  
 بس اس عبارت میں نئے اور پرانے تشریحی  
 نبی کی آمد کا امتناع نہ کر رہے اور میں اس  
 اصل کو درست مانتا ہوں کہ ایسی وحی جو کسی  
 جدید شرعی حکم پر حمل ہو تو خواہ جبریل لائے یا کوئی  
 اور فرشتہ لائے بالکل معنی ہے۔ اور یہ  
 اصل چوتھو میرے اوپر بیان کردہ اصول کے

لحاظ سے اب بھی درست ہے۔ اس لئے میں  
 اس کے نسخہ کا قائل نہیں۔  
 باقی رہا آپ کو یہ سخت کہ  
 "حضرت مسیح موعود سکلام میں بھی  
 ناسخ و منسوخ منسوخ ہے تو وہ بھی تو  
 کہا ایک قابل اعتبار بزرگ بھی قرآن  
 نہیں کہتے جاسکتے۔"  
 یہ آپ کی بہت بڑی لڑائی ہے۔  
 کیونکہ امور من اللہ کے کسی اجتہادی امر کا  
 علم الہی نسخہ و نسخہ کوئی عیب نہیں ہو  
 سکتا ہے۔ نسخہ و نسخہ منسوخ است سے  
 حضرت سے اللہ علیہ وسلم کے کلام میں بھی  
 مانا ہے جو بعد الالہام ہیں۔ چنانچہ رسول اللہ  
 علیہ السلام نے اپنے پیارے زیارت قبور سے  
 نسخ فرمایا۔ پھر اس کی اجازت سے وہی الہی  
 طرح اپنے شراب کے بتول کے استعمال سے  
 نسخ فرمایا۔ پھر ان کے استعمال کی اجازت دیکھ  
 پہلے آپ اپنے نہیں دوسرے انبیاء سے  
 حضرت نہیں سمجھتے تھے خاتوا انبیین کی آیت  
 کے نذر یہ آپ نے تمام انبیاء سے  
 اپنے انفس کو نکال اعلان فرمایا۔  
 علامہ ازیل کو قرآن مجید کوئی آیت  
 ہمارے نزدیک نہ ناسخ ہے نہ منسوخ۔ مگر اس  
 میں بھی کوئی نسخہ نہیں کہ قرآن مجید کی بعض  
 آیات کے ذریعہ سابق شریعتوں کو نسخہ قائل  
 نے خودی منسوخ فرمایا ہے اور ساتھ ہی  
 یہ بھی نسخہ فرمایا ہے۔  
 ما ننسخ من آیۃ او  
 ننسخنا منات بخیر منها  
 او مثلها۔  
 کہ ہم جو آیت منسوخ کرتے ہیں یا خبر  
 کرا دیتے ہیں۔ اس سے بہتر یا اس کے فضل  
 دوسری آیت لیتے ہیں۔  
 میں جب خدا کا ایک حکم اس کے دوسرے  
 حکم کو منسوخ کرتا ہے۔ اور باوجود اس نسخہ کے  
 آپ خدا تعالیٰ کی بڑی اور اس کے قابل اعتقاد  
 ہونے سے انکار نہیں کرتے۔ تو پھر تجویب ہے  
 مگر آپ کے نزدیک کسی مامور من اللہ کے اپنے  
 ایک اجتہادی کلام کو کسی دوسرے کلام سے  
 خدا کی طرف سے حرمان دہنی اور علم منسوخ  
 کر دینے سے مامورین اللہ بزرگ اور قابل  
 اعتبار ہونے میں کیوں خرابی پیدا ہو جاتی ہے  
 حالانکہ اسلام میں یہ اصل قرار دیا گیا ہے کہ  
 "یرخذ من النبی الاخر  
 فلا یرخذ"  
 کہ نبی سے آخری بات اور پھر اس سے آخری  
 اخذ نہیں جاتی ہے۔  
 حضرتی! آپ پر واضح ہے کہ میں حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات میں نسخہ کا  
 قائل نہیں۔ اور نہ میں آپ کے دعویٰ نبوت میں



کس تیریا قلوب کا قائل ہوں بلکہ آپ اپنے دعویٰ کا کیفیت کے لحاظ سے مشروط دعویٰ ہی صحیح ثابتی ہیں۔ تیریا قلوب توفیق بت میں ہوں ہے کہ وفات شدہ آپ کے مرتبہ اور مدبر میں سابق توفیق نبوت کے لحاظ سے آپ اپنی نبوت کی برتاؤ کو سمجھتے تھے کہ آپ کی نبوت حضرت تک محدود ہے۔ توفیق نبوت میں تیریم کے بعد آپ نے یہ تاویلی ترک فرمادی اور لکھا کہ اگر کہو اس کا نام حضرت رکھتا ہے تو میں کہتا ہوں حضرت محمد کے صحن کسی لغت کی کتاب میں انڈیا ریب نہیں ہیں۔ (استہتر ایک مشعل کا زائر) اور اس کے بعد آپ نے اپنی نبوت کی کبھی یہ تاویلی نہیں کی کہ میری نبوت حضرت تک محدود ہے۔ اگر کہیں یہ تاویلی منسلک کر سکتا ہے تو پیش فرمائیے؟ جیسے حضرت تو ہر نبی علی وجہ امکان ہوتا ہے۔

امروم

ابن ابی اسحاق القلوب کی ایک عبارت اور حضرت خلیفۃ المسیح اشرفی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ایک بیان کو پورے طور پر نہ سمجھنے کی وجہ سے سوال اٹھایا ہے۔

عزیز تیریا قلوب کی اس عبارت میں کہ۔

”ابتداء سے میرا یہ مذہب ہے کہ میرے انکار کو وجہ سے کوئی شخص کافر نہیں ہو جاتا۔“

کچھ سے حرف وہ کفر مراد ہے جس سے ایک شخص ملت سے خارج ہو جاتا ہے۔ کیونکہ آپ نے اس جگہ کفر سے مراد یہ بیان فرمایا ہے کہ۔

”اپنے دعویٰ کے انکار کرنے والے کو کافر کہنا یہ صرف ان بیہولوں کا شغل ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے تشریفات اور احکام جدیدہ لاتے ہیں؟“

(تربیاتی القلوب ص ۲۷۲ حاشیہ) پس اس جگہ کفر یعنی تیریت ہے جو شرع نبوی کے انکار سے لازم آتا ہے۔ نہ کہ حلقہ تفریح و تفریح تیریا قلوب کے اس حوالہ کی تشریح خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حقیقتہً اونی ۱۶۳ اور ۱۸۰-۱۸۱ پر اپنے حکم کلام سے خود بیان فرمادی ہے۔ آپ ان صفحات کو بغور پڑھیں۔ حقیقتہً اونی ۱۶۳ پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک سئل کا سوال بول نقل فرمایا ہے کہ۔

”حضرت موعود نے ہزاروں جگہ تفریح فرمایا ہے کہ کلر گو اور اہل تہذیب کو کافر کہنا کسی طرح صحیح نہیں ہے اس سے صاف ظاہر ہے کہ موعود ان موعودوں کے جو آپ کی تفسیر کے کافر ہیں وہ صرف آپ کے زمانے سے کوئی کافر نہیں ہو سکتا لیکن عہد علیہ السلام کو آپ لکھتے ہیں کہ ہر ایک شخص جس کو میری دعوت پہنچی ہے اور اس نے مجھے قبول نہیں کیا وہ مسلمان نہیں ہے۔“

اس بیان اور دیگر کئی جگہ کے بیان میں متناقض ہے یعنی پہلے آپ تیریا قلوب کو کافر نہیں لکھتے تھے ہیں کہ میرے زمانے

سے کوئی کافر نہیں ہوتا اور اب آپ لکھتے ہیں کہ میرے انکار سے کافر ہو جاتا ہے!

عزیز! دیکھیے تیریا قلوب کی جس عبارت کی آپ نے اپنی کھلی جھٹی میں پیش کیا ہے اس عبارت کو سائل نے پیش کر کے حضرت مسیح موعود سے یہ سوال کیا تھا کہ اب آپ لکھتے ہیں کہ میرے انکار سے کافر ہو جاتا ہے سائل نے اپنے سوال میں آپ کی جس کافر عبارت کو لکھ کر پیش نظر کیا ہے نہ ماننے والے اور آپ کو کافر کہنے میں فرق کیا تھا۔ یعنی یہ تفریح کلام لکھا کہ آپ کو کافر کہنے والا تو کافر ہے اور نہ ماننے والا کافر نہیں اور اس تفریح کو عبدالحکیم خان کو لکھنے کے بعد مکتوب سے متن تصحیح ظاہر کیا تھا۔ عزیزی آپ بھی کافر کہنے والے اور نہ ماننے والے میں فرق کرتے ہیں حالانکہ حضرت اقدس ایسے خیال کو سائل کے جواب میں رد کرتے ہیں چنانچہ آپ نے سائل کو یہ جواب دیا ہے کہ۔

”عجیب بات ہے کہ آپ کافر کہنے والے اور نہ ماننے والے کو دو قسم کے سائل

معتبر لے ہیں حالانکہ خدا کے نزدیک ایک ہی قسم ہے کیونکہ جو شخص مجھے نہیں مانتا وہ اسی وجہ سے نہیں مانتا کہ وہ مجھے مغزی قرار دیتا ہے۔ مگر

اشد تعالیٰ فرماتا ہے کہ کفر پراخترا

کفر وہ الامم کافروں سے بڑھ کر

کافر ہے مہیا کفرنا ہے و عن

اظلم ممتن استغوی علی اللہ

کذب اور کذب بآیاتہ

یعنی بڑے کافر وہ ہی ہیں۔ ایک خدا

پر افترا کرنے والا دو ممبر خدا کے

کلام کا تکذیب کرنے والا پس جبکہ

ہر ماں ایک مکتوب کے نزدیک خدا

پر افترا کیا ہے اس صورت میں نہ

تیر صرف کافر بلکہ بڑا کافر شمار اور

اگر میں مغزی نہیں تو بلاشبہ وہ کفر

اس پر بڑے گاہیب کہ اشد تعالیٰ

نے اس آیت میں خود فرمایا ہے

علاوہ اس کے جو مجھے نہیں مانتا وہ

خدا اور رسول کو بھی نہیں مانتا کیونکہ

میرا نسبت خدا اور رسول کی ہے کیونکہ

موجود ہے۔“

(حقیقتہً اونی ۱۶۳)

عزیزی! اس عبارت سے بالکل واضح ہو جاتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نزدیک آپ کو کافر کہنے والے اور نہ ماننے والے دو قسم کے ان نہیں بلکہ نہ ماننے والا بھی آپ کو مغزی قرار دیکر کافر ہی ٹھہرتا ہے۔ ایک وجہ ان کے کفر کی یہ ہے کہ آپ اور دوسری وجہ یہ بیان فرمائی گئی ہے کہ آپ کا انکار خدا اور رسول کے انکار کو مستلزم ہے کیونکہ آپ کے متعلق خدا اور

رسول نے پیغمبر کو فرمائی تھی۔

مسیح موعود کا انکار ہاں حقیقتہً اونی ۱۸۰-۱۸۱ کے متن سے خارج نہیں کرتا۔ پر آپ نے اپنے متکبران

کے کفر ایمان اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سزا کے کفر میں ایک ظاہر کفر یعنی بیان فرمایا ہے ہے موعود لکھنا ضروری ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ۔

”کافر نہ کہو کہی کہتے ہیں کیونکہ کافر

کا لفظ صحت کے مقابل میں ہے اور

کفر و کفر ہے۔

(اول) ایک یہ کفر کہ ایک شخص

اسلام سے ہی انکار کرتا ہے اور

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا کا

رسول نہیں مانتا۔

(دوسرے) دوسرے یہ کفر کہ اشرا

وہ مسیح موعود کو نہیں مانتا اور

اس کو باوجود تمام حجت کے چھوڑتا

جاتا ہے جس کے مانتے اور سچا جانتے

کے بارے میں خدا اور رسول نے

تائید کی ہے اور پیغمبروں کی کتابوں

میں بھی تائید پائی جاتی ہے۔ یہاں اس لئے

کہ وہ خدا اور رسول کے فرمان کا

منکر ہے کافر ہے اور اگر غور سے

دیکھا جائے تو یہ دو قسم کے کفر

ایک ہی قسم میں داخل ہیں کیونکہ جو

شخص باوجود حجت سخت کر لینے کے

خدا اور رسول کے حکم کو نہیں مانتا

وہ مکتوب نصیر صریح قرآن و

حدیث کے خدا اور رسول کو بھی

نہیں مانتا اور اس میں شک نہیں

کہ جس پر خدا تعالیٰ کے نزدیک

اول قسم کفر یا دوسری قسم کفر

کا نسبت انعام حجت ہو چکا ہے وہ

قیامت کے دن موعود علیہ السلام کے لائق

ہوگا اور اس پر خدا کے نزدیک

انعام حجت نہیں بڑا اور وہ

مکتوب و منکر ہے تو گو تیریت

نے (جس کی بنا ظاہر ہو رہی ہے)

اس کا نام بھی کافر ہی رکھا

ہے اور ہم بھی اس کو بتایا ع شریعت کافر کے نام سے پکارتے ہیں مگر پھر بھی وہ خدا کے نزدیک بموجب آیت لا یکتف اللہ نفساً الا و سبھا قوال مولفہ نہیں ہوگا۔ ہاں ہم اس بات کے مجاز نہیں ہیں کہ ہم اس کا نسبت نجات کا حکم دیں اس کا معاملہ خدا کے ساتھ ہے ہمیں اس میں دخل نہیں!

اس عبارت کی روشنی میں ہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلمہ گو منکر کو کافر قسم اول نہیں سمجھتے جس سے ایک شخص کائنات سے خارج ہونا اور غیر مسلم ہونا لازم آتا ہے۔ اگر میرا نتیجہ اس عبارت کے متعلق آپ کو مسلم نہیں۔ تو آپ اس عبارت کی تشریح کریں اور مجھے کلمہ گو کی بجائے اس فقرہ کو بھی تشریح کرتے ہوئے ضرور ملحوظ رکھیں کہ۔۔

”اگر غور سے دیکھا جائے تو یہ

دو قسم کے کفر ایک ہی قسم میں

داخل ہیں۔“

اور بتائیں کہ کیا اس میں تفریح کفر کی نوعی ہے یا اثبات؟

(باقی)

درخواست سما

ناکار کی دادی جان کا فی عمر سے بیمار بچہ آرمی میں تیر قاک بھی بعض پریشانیوں میں مبتلا ہے۔ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ درویش قادیان اور دیگر اجاب سے دادی جان کا کال صحت اور خفا کی پریشانیوں کے دور ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

صفی الرین قربروہ

اولاد کی تربیت

اولاد کی تربیت ایک بڑا اہم اور ضروری فریضہ ہے۔ اولاد تربیت کے لئے دینی واقفیت کی ضرورت ہے۔

آپ افضل ایسے دینی اخبار کے خطبہ نمبر یا روزانہ پرچہ کو جاری کروا کر اپنی اولاد کی صحیح تربیت کا ایک مستقل سامان کر سکتے ہیں۔

(مدیر افضل ربوہ)



# چند سوال اور ان کے جواب

مکرم ملک سعید الرحمان صاحب فاضل ناظم دارالافتاء — دہلی

سوال :- کیا شادی سے پہلے حق نہر کر رقم ادائیگی جاسکتی ہے ؟

جواب :- حق نہر دو رقم سے جو نکاح کے وقت مرد کی طرف سے مقرر کی جاتی ہے۔ ایک ح کے بعد اس کی ادائیگی کسی وقت بھی ہو سکتی ہے خواہ رجسٹرڈ نہر کے بعد ہو یا اس سے پہلے لیکن عورت اس کا مطالبہ رجسٹرڈ نہر کے بعد ہی کر سکتی ہے۔ اس سے پہلے اگر وہ مطالبہ کرے تو ادائیگی ضروری نہیں۔

سوال :- بچہ پیدا ہونے کے کتنے دن بعد تک عورت نماز نہیں پڑھ سکتی ؟

جواب :- بچہ کی پیدائش کے بعد باجموع چند دن تک خون جاری رہتا ہے اس خون کو نفاس کہتے ہیں۔ شریعت نے اس کی کم سے کم کوئی مدت اس کی مقرر نہیں کی۔ بال زیادہ سے زیادہ مدت مقرر ہے۔ جو ہر ماہ کے نزدیک چالیس دن ہے۔ پس اس مدت کے اندر جب تک نفاس جاری رہے نماز نہیں پڑھنی چاہیے۔ روزہ نہیں رکھنا چاہیے۔ قرآن پاک کی تلاوت نہیں کرنی چاہیے۔ اور جو نبی پر بند ہو تو رہانے کے بعد یہ عبادتیں بحالانے کی اجازت ہوگی۔ اس وقت تک کے اعتبار سے اگر بچہ کی پیدائش کے دوسرے یا تیسرے دن ہی نفاس بند ہو جائے اور یہ یقین کرنے کے وجود موجود ہوں۔ کہ بندش عارضی اور کسی مرنے کے پیش نظر نہیں کہ دوسرے تیسرے دن پھر شروع ہو جائے تو نہانے کے بعد عورت کو نماز روزہ کے بحالانے کی اجازت ہے۔ یا دو گنا چاہیے کہ نفاس کی بندش کبھی شریعی مسئلہ نہیں۔ بلکہ اس کا تعلق عادت اور عورت کی گزریا اچھی صحت سے ہے۔

سوال :- اگر اس کے بعد بھی خون جاری رہے اور بند نہ ہو تو یہ ایک طبعی رطوبت یعنی نفاس نہیں ہوگا۔ بلکہ بیاد ہی ہوگی۔ جسے استخفافہ کہا جاتا ہے۔ اس صورت میں چالیس دن گزر جانے کے بعد ایک بار نہانا اور پھر ہر نماز کے لئے نیا دھو کر ناکا فی ہر گاہ اور نماز روزہ کی ادائیگی ضروری ہوگی۔

سوال :- ایک لائبریری سیکم جاری کی گئی ہے جس کے ماتحت کل ممبران کی تعداد ایک سو ہے ہر ممبر سے ماہوار دس روپے فیس وصول کی جاتی ہے ایک ماہ کی اختیاط وصول ہونے کے بعد لائبریری نکلے اسے صرف دس روپے میں بیخود و مدد دے گا ورنہ دیا جاتا ہے اور ساڈھے آٹھ روپے لئے ۵۰ شخص ماہوار اختیاط سے مستحق کر دیا جاتا ہے اور یہ طریق ہر ماہ جاری رہتا ہے یہاں تک کہ ۲۵۰ روپے کے بعد باقی ماندہ ۷۵ افراد جن سے مبلغ ۲۵۰ روپے وصول ہو چکے ہوں گے ان کو یکدم ۵۰ عدد دیگر ریسٹ بیا کئے جائیں گے۔

اس لائبریری سیکم میں یہ اس قابل طور پر کہ پہلی دفعہ کل رقم ۱۰۰۰ روپیہ وصول ہوگی لیکن صرف ایک شخص کو ۱۰۰ روپے ادا کرنے پر روک دیا جائے گا۔ دوسرے ماہ دوسرے شخص کو ۲۰ روپے ادا کرنے پر روک دیا جائے گا۔ علیٰ بن الفیاس یہ سلسلہ ۲۵ تک چلے گا۔ اس کے بعد باقی ماندہ افراد کو یکدم ۵۰ دیگر ریسٹ ملیں گے۔ یعنی ان کی ادا شدہ رقم سب سے اہم روپے کے بالمقابل ۲۰ روپے کا دیگر ریسٹ ملے گا۔

جواب :- اس طریق کے کاروبار میں غرور یعنی دھوکے اور خریب کا پہلو ہے اس لئے نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث نہیں ہے بیع الغرر۔ اس کے ناجائز ہونے کی واضح دلیل ہے نیز عملاً بھی اس تجربہ کو ناکام قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ کچھ عرصہ ہوا کہ ایک ایسی امدادی کمیٹیوں جاری ہوئی تھیں۔ آخر یہ ممبران کی پریشانی اور ان کے خسارے کا موجب ثابت ہوئی ان کے منتظمین دھوکے باز خزانوں بن گئے اور بیک استخفافہ پر حکومت نے انہیں بند کر دیا اور کئی ایسے ہی جنہوں نے قطعاً ادا کی ہوئی تھیں بین الہمی تک انہیں کچھ بھی نہیں ملا۔

سوال :- جو شخص بعد میں آئے اور صف میں کوئی جگہ نہ ہو تو وہ کیا کرے ؟

جواب :- صف کے پیچھے ایسے کھڑے ہونا درست نہیں ایسا جان بوجھ کر کرنے سے نماز نہیں ہوگی۔ اگر انکی صف میں جگہ نہ ہو تو اس میں سے کسی کو پیچھے چلے آئے گا اور اس کے اور اس کے ساتھ صف بنائے۔ لیکن اگر ایسا ممکن نہ ہو مثلاً سب شہد میں بیٹھے ہیں اور کسی کو

امتحان مشکل ہے یا پیچھے آئی جگہ نہیں کہ دوسرے کو کھڑا کر کے تو پھر باوجود ہی ایسے بھی صف بنا سکتا ہے چنانچہ کچھ ہی عرصہ الامر بلا عاڈ علی من نعل ذالک بعدد۔ یعنی اگر کسی عند کی وجہ سے پیچھے ایسے کھڑے ہونے پر مجبور تھا نماز دہرانے کی ضرورت نہیں اس کی نماز ہوگئی۔ ادم مالک اور علی و سفیہ کا بھی ملک ہے۔ (سبل الاوطار ۵۱)

سوال :- ذمت شدہ روزہ کو قضاء کرنے کے لئے جمعہ کے دن کو محتسب کرنا کیسا ہے ؟

جواب :- جمعہ کے دن کا التزام مناسب نہیں۔ کیونکہ یہ بھی ایک دنگ میں عید کا دن ہے اس لئے یہ دن روزہ کا نہیں بلکہ نکاح پینے کا ہے۔ نیز حدیث میں اسے اسی خصوصیت دینے سے منع کیا گیا ہے۔

(بخاری نیل الاوطار ۲۵۲) سوال :- حضرت سحر و عود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حج کیوں نہیں کیا ؟

جواب :- حج کے فرض ہونے کے لئے کچھ شرائط ہیں۔ آپ کو مادی شرائط حاصل نہیں تھیں۔ اس لئے آپ نے حج نہیں کیا۔

سوال :- فرقہ ناجیہ کی تعریف کیا ہے ؟

جواب :- فرقہ ناجیہ کی علامت یہ ہے کہ اس کا طرز عمل صحابہ کا سا ہے اور جس طرح وہ ایک بات پر جم جاتا ہے اسی طرح یہ بھی ایک بات پر جم جاتا ہے اور تنظیم خلافت کی لڑی میں پرو دیا ہوا

سوال :- اگر ماہر تغنیات ڈاکٹر مریم کو یہ مشورہ دے تو عوامی بیماری کا علاج یہ ہے کہ تم فلم دیکھا کرو تو کیا وہ رقیبہ فلم دیکھ سکتی ہے ؟

جواب :- جن ڈاکٹر نے یہ مشورہ دیا ہے ان کے سامنے شرعی حیثیت کی وضاحت کی جائے۔ کہ اسلام میں موجودہ انداز کی فلموں کو دیکھنا پسند نہیں کیا گیا۔ اس وضاحت کے باوجود بھی اگر ڈاکٹر رقیبہ کے مفاد میں فلم دیکھنا ضروری قرار دیں تو رقیبہ فلم دیکھ سکتی ہے۔ لیکن ساتھ ساتھ اس کا نفسیاتی علاج بھی ضروری ہے۔ اور وہ یہ کہ اگر ملین برتو حکمت عملی اور اسن انڈیا میں فلم کے متعلق اسلام کا نقطہ نظر اس کے علم میں لایا جائے اور اس کی خرابیوں کو اس کے سامنے واضح کیا جائے۔ کمی پیدا ہوگی تو ماہر کو بھی مثل علاج کیا جائے اور پھر سب سے بڑھ کر اس کی صحت کے سلسلے

دعا کی جائے امید ہے کہ اس طرز اصلاح پر ثابت قدمی کے ساتھ عمل پیرا ہونے کی عہدوت میں رقیبہ شفا حاصل کرے گی۔ یا فاسلم سے اس کی ترجمانی جائے گی۔ اس سے نفرت کرنے والے تمام جرم جگہ گاہہ ہوا ہے اور ڈاکٹر کا مشورہ ہے اس کے تسلیم دیکھنے میں کوئی ہرج مہرج نہیں

## امتحان ناصرالت الاحمدیہ

۱۹ مئی ۱۹۳۲ء کو کھڑات الاحمدیہ کا امتحان ہوگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ تمام نجات سے مستعد ہوجائے کہ وہ زیادہ سے زیادہ لڑکیوں کو امتحان کے لئے تیار کریں۔ ان کے لئے نصاب ہمایا کریں۔ دینی معلومات مصنفہ حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب مرحوم دفتر محمد اراشد روڈ سے لی سکتی ہے قیمت فی کاپی دو آنے اور دس روپے سیکڑہ تمام نصاب ۵ مئی تک امتحان میں شامل ہونے والی لڑکیوں کی تعداد سے مطلع کریں تاکہ مطلوبہ تعداد میں امتحانی فریضے سمجھائے جاسکیں۔ عینا کہ پہلے اعلان ہو چکا ہے۔ امتحان دو گزریا میں ہوگا۔ پھر جاری ہی کسے ہے امتحان دینا ضروری ہے۔ نصاب سب ذیل ہے :-

چھوٹا گروپ :- دس دینی معلومات مصنفہ حضرت میر محمد اسماعیل صاحب۔ بڑا گروپ :- قرآن کریم سے پہلے پارہ کے پہلے رجب کا ترجمہ۔ چل حدیث اور دس دینی معلومات (سیکڑی نامرات الاحمدیہ رولہ)

### ناظمین اور زعماء اعلیٰ انصار اللہ نوخیز قرائش

عقرب جلد ناظمین اور زعماء اعلیٰ کی خدمت میں ان کے حلقہ کی ایسی مجلس کی فہرستیں بھجوانی جارہی ہیں۔ جن کے ذمہ ایک عرصہ سے بغیاجات چلے آ رہے ہیں نیز انہوں نے اپنے سالانہ رولہ کا بجٹ تک بھی نہیں بھیجا۔ ہذا میری درخواست ہے کہ آپ ایسی مجلس کی حاضر نگہداری کی طرف توجہ فرمائیں تاکہ وہ باقاعدگی سے اپنی ذمہ داریوں کو سمجھانے والی بن جائیں۔

(قائد مال انصار اللہ مرکزیہ)

ذکو لا کی ادائیگی اموال کو برہا قی اور تزکیہ نفس کرنی ہے۔



# تعمیر مسجد زیورک (سوئٹرز لینڈ) کیلئے احمدی مسطورہ کا ایشیا

مکرم مختار احمد صاحب ہاشمی ربوہ بیڈ کلرک دفتر خدمت درویش لاپچی ہمیشہ میدان سمنوہ سلطانہ صاحبہ بنت ربیعہ الغنی صاحبہ شرفی مرحوم کی طرف سے ۱۵ دسمبر ۱۹۱۵ء سے راتے مسجد احمدی سوئٹرز لینڈ بھجواتے ہوئے مطلع فرماتے ہیں کہ عزیزہ موموہ کی شادی چھ مہینے پہلے ہو چکی تھی اور مالک ادو کیسکلر انڈسٹریز مرگروہ سے ہوتی تھی۔ اس موقع پر سید مسطورہ سلطانہ صاحبہ کو جو رقم عزیزہ انقلاب سے بطور سلاخی ملی ہیں وہ بغرض تعمیر مسجد سوئٹرز لینڈ پر پیش کر دی گئی ہیں تعمیر مسجد سوئٹرز لینڈ کے لئے احمدی مسطورات کے مذبحہ ایشیا کی یہ ایک نازہ مثال ہے اشرقت علیہ مدہ مرحوم مذکورہ مخلص کو قبولی فرماتے ہوئے بہترین جزاء سے نواڑے۔ قابلین کلام سے ان کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

تعمیر مسجد سوئٹرز لینڈ کے لئے مالی قربانی میں مسطورات کا حصہ تین تیس فیصد ہی بنتا ہے۔

فوجہ اہم اللہ تعالیٰ با حسن اجزاء۔ (دکیل اہل تحریک جدید)

# دوسری چندہ وقف جدید بابت سال ۱۹۲۳ء

مندرجہ ذیل احباب کرام نے سال رواں کا چندہ ارسال فرمایا ہے۔ جو تمام اللہ تعالیٰ ان کو دے گا ہے کہ اللہ تعالیٰ تمام بہین بھائیوں کو اجر عظیم عطا فرمائے اور دینی دنیاوی ترقی سے سرفراز فرمادے آمین۔ (ناظم مال وقف جدید)

مکرم ڈاکٹر عبدالستار صاحب دارالرحمت غزنی	۶-۲۱	مخبرہ زینب بی بی صاحبہ دارالرحمت غزنی	۶-۲۱
سید ظہیر احمد صاحب	۶-۲۱	منجانب والدہ مرحومہ	۶-۲۱
حکیم عبدالرحمن صاحب	۶-۲۱	مرزا برکت علی صاحب	۶-۲۱
منجانب والدین مرحوم	۶-۲۱	مصدقہ اہل و عیال	۱۰-۲۰
مکرم حکیم محمد رفیق صاحب	۶-۲۵	مکرم صوفی محمد امیر صاحب	۶-۲۵
ربوہ محمد احمد صاحب	۱-۵	مصدقہ اہل و عیال	۵-۲۰
ہمیان خوشی محمد صاحب باڈی کارڈ	۶-۲۱	رملک محمد شفیع صاحب صدر محلہ	۶-۲۵
رحمت بی بی صاحبہ بیوا رحیم اللہ صاحبہ	۶-۲۱	مریم بیگم صاحبہ صومالیہ	۶-۲۵
مکرم منتر علی محمد صاحب	۶-۲۵	منجانب والدہ مرحومہ	۶-۲۵
رحمید اللہ صاحب کلرک کالج	۹-۵	بی بی فاطمہ صاحبہ	۶-۲۵
محمد محمد اسماعیل صاحب معلم وقف جدید	۶-۲۵	والد صاحب مرحوم	۶-۲۵
منتر علی عبدالکریم صاحب	۶-۲۵	مکرم چوہدری محمد ابراہیم صاحب	۶-۲۵
منتر علی غلام محمد صاحب میانہ	۶-۲۵	دارالرحمت وسطی	۶-۲۵
مولوی مشتاق احمد صاحب ڈیپٹی	۱۲-۲۰	چوہدری عزیز احمد صاحب ڈیپٹی	۶-۲۵
زرخانہ صاحب کباب فروش	۶-۲۵	ملک محمد اعظم صاحب پتھر	۶-۲۵
جمیدہ بیگم اہلہ عبدالرحمن صاحب	۶-۲۵	پڑا لکڑی اسکول	۶-۲۵
فہمیدہ بیگم صاحبہ الشیخہ قدرت اللہ صاحبہ	۶-۲۵	منتر علی محمد احمد صاحب مولانا	۱۶-۲۵
فاطمہ بی بی والدہ محمد رشید صاحبہ	۶-۲۵	مولوی محمد الدین صاحب ناظر تعلیم	۱۲-۲۰
حبیبہ اہلہ مرحومہ صاحبہ	۶-۲۵	عبداللطیف صاحب صاحب	۶-۲۵
سیدہ نوریہ صاحبہ فیضی	۶-۲۵	دارالرحمت محمد صاحب	۶-۲۵
رشیدہ اہلہ فضل دین	۶-۲۵	پروفیسر جامعل احمد ربوہ	۶-۲۵
رشیدہ اہلہ عبدالکریم صاحبہ	۶-۲۵	حافظ محمد رمضان صاحب	۶-۲۵
فاطمہ بی بی اہلہ احمدی	۶-۲۵	محمد حمیدہ بیگم صاحبہ بیوہ	۶-۲۵
مہارک بیگم زوجہ فضل الہی صاحبہ	۶-۲۵	محمد احسن صاحب احسان	۶-۲۵
امتہ الحمیدہ صاحبہ اہلہ منظور صاحبہ	۶-۲۵	رقیبہ بیگم صاحبہ اہلہ منظور صاحبہ	۶-۲۵
والدہ صاحبہ برکت علی قصور	۶-۲۵	مریم بیگم صاحبہ اہلہ حافظ	۶-۲۵
مکرم چوہدری فتح محمد صاحب	۸-۲۰	روشن علی صاحب مرحوم	۱۱-۲۰
اہلہ صاحبہ دیکھکان	۸-۲۰	محمد امتمہ الحمید صاحبہ	۶-۲۵
رشیدہ صاحبہ زبیدی	۶-۲۵	اہلہ قاضی محمد رشید صاحبہ	۶-۲۵
مکرم الحاج بابو محرف فضل صاحبہ	۱۰-۲۵	محمد عاشقہ بی بی صاحبہ والدہ	۶-۲۵
اہلہ صاحبہ زینب بی بی	۱۰-۲۵	مکرم شہزاد صاحبہ جنرل مرشد دارالرحمت غزنی	۱۰-۲۵
منجانب والد مرحوم	۱۰-۲۵	ریحانہ فضل احمد صاحبہ ثمالوی	۶-۲۵
حضرت مولوی احمد الرحمن صاحب	۸-۲۰	حافظہ شفیعہ صاحبہ صاحبہ	۶-۲۵
جنانب والدہ صاحبہ مرحوم حاجی صاحبہ	۸-۲۰	چراغ الدین صاحب مولانا زینب بیگم صاحبہ	۶-۲۵
مکرم سیدہ اقبال حسین صاحبہ دارالرحمت غزنی	۶-۲۵	مکرم صوفی محمد امیر صاحب	۶-۲۵
ڈاکٹر اوسد وار علی صاحب	۶-۲۵	مصدقہ اہل و عیال	۱۰-۲۰
شیخ نعیم احمد صاحب	۶-۲۵	داہرہ بیگم صاحبہ حاجد حسین	۶-۲۵
جمعدار محمد رفیق صاحب بوبک	۶-۲۵	ملک چوہدری محمد اعظم صاحب بی بی انا کی اسکول	۸-۲۵
منصور احمد صاحب	۶-۲۵	منجانب حضرت مولانا کرم علی اللہ بیگم	۶-۲۵
ڈاکٹر شریف احمد صاحب دندان ساز	۱۵-۲۰	حضرت بیگم مولانا عبدالعزیز صاحبہ	۶-۲۵
جناب صاحبہ اہلہ بی بی	۶-۲۵	حضرت اہلہ علیہ ابو اللہ	۶-۲۵
صدیقہ صاحبہ محمد کمال پوری	۶-۲۵	والد صاحب محمد رمضان	۶-۲۵
امتمہ القیوم صاحبہ بنت غلام محمد صاحب	۶-۲۵	والدہ صاحبہ اہلہ بیگم	۶-۲۵
کرم باہر شفیقا اہلہ صاحبہ صدر محلہ دارالرحمت	۶-۲۵	چراغ الدین صاحب مولانا زینب بیگم صاحبہ	۶-۲۵

## اعمال دار القضا

محمد مرکت بی بی صاحبہ والدہ نذیر احمد صاحبہ ابن اللہ رکھا صاحب مرحوم ساکن ربوہ نے خدمتِ مہدی سے کھیرا پیش نذیر احمد مذکورہ فوت ہو چکا ہے۔ مرحوم کی اولاد میں محمد دار النضر ربوہ میں واقع ہے میرے نام منتقل کر دی جائے۔ مکرم اسٹریٹ سیرٹری صاحبہ کٹی پوری ربوہ کا رپورٹ کے مطابق قطعہ نمبر 70 بلاک نمبر 12 رقم ایک کمال سات مرے 37 مارچ 1923ء منسوخ طور پر نذیر احمد صاحبہ ولد اللہ رکھا صاحب معرفت غلام حسین صاحبہ دوریش قادریان اور محمد مرکت بی بی صاحبہ والدہ نذیر احمد صاحبہ منسوخ کے نام الاٹ شدہ ہے۔ نیز بتایا گیا ہے کہ نذیر احمد صاحبہ مذکورہ ملک تمام میں رہتے تھے اور وہیں ان کا انتقال ہوا ہے اگر کسی وارثہ وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو ایک ماہ تک اطلاع دی جائے

ناظم دار القضا ربوہ

## مجالس انصاف اللہ - ماہی جائزہ

ماہی کے اشتہار پر جو مجالس کا سرماہی مالی جائزہ کیا گیا ہے گا۔ لہذا اطلاع کی جاتی ہے کہ چندہ حیات کی دوسری اور تیسری سبیل کو تیز کر دیا جائے گا تاکہ اس نیک مقصد میں زیادہ سے زیادہ مجالس منجھدی ادا کی گئے دالی ہوں۔ ۱۱ اپریل تک جو رقم مرگزیں پہنچ جائیگی ان کو اس جائزہ میں شمار کر دیا جائے گا (قائد مال)

## احمدیہ انٹر کالجیٹ ایسی ایشن پشاور کا اجلاس

احمدیہ انٹر کالجیٹ ایسی ایشن پشاور کا ایک خصوصی اجلاس مورخہ ۲۹ اپریل ۱۹۲۳ء میں مسجد احمدیہ سول کوارٹرز میں یہ خدمات منجھ احمد صاحب منعقد ہوا۔ اجلاس کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو عبدالرحمن صاحب منظم ایسی ایشن نے کیا۔ فانی اذان پندرہ سالہ اللہ منظم میڈیکل کالج نے کتاب ہماری تعلیم سے اقتباس پڑھ کر سنا۔ اس کے بعد ڈاکٹر غلام احمد صاحب فائٹ انٹی ٹیوٹ پشاور اور مولوی محمد اجمل صاحب سولہ پشاور نے طلباء کے خطاب فرمایا۔ اس کے بعد یہ اجلاس برخواست ہوا۔ (دسکری)

## درخواست دعا

میرے والد صاحب مکرم بیگم کی شدید جسمی وجہ سے سخت کمزور ہو چکے ہیں بزرگان سلسلہ ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیے

بشیر احمد حسن بیگم مرگزیں گورنمنٹ مڈل اسکول جیک لسٹ فلیٹ گورنٹ

## دعاے مغفرت

مورخہ 3 مارچ 1923ء کو ذوب بیگم عمر 70 سال اس جہان فانی سے رحلت فرما گئی۔ مرحومہ اصریت کی بڑی مخلص خادمہ تھی۔ اجباب ان کے لئے دعاے مغفرت فرمائیے

شادی خاں احمد صاحبہ 11 مارچ 1923ء



# غلاف کعب کے نام سے بدعات کی تبلیغ

(الاعتصام لاہورہ اپریل ۱۹۳۱ء)

یہ اپنی اہل خواہش پر ہر چیز قربان کرنے کے لئے تیار گئے ہیں۔ یہ ایمان نڈال ان لوگوں پر دختہ طاری نہیں ہوا ہے۔ بلکہ ان کے آئینہ پر پے سے شروع ہو چکے تھے۔ اسی بنا پر میں عرضہ سے یہ خطرہ محسوس کر رہا تھا کہ آقا بت دین کے یہ مدعی بہت جلد اس ملک میں اسلام اور مسلمانوں کے لئے ایک ختم بن جائیں گے۔ انہوں نے ہرے کمریاہ، تزیینہ، بالکل صحیح تھا۔ اور ان حضرات نے غلاف کعب کی نشانی اور جہاں کے پیچھے نہ صرف اپنے نام بیان کر کے عقائد دینا کا جواز بحال دیا ہے بلکہ غلات کے اس احترام کی آڑ میں ملک کے لاکھوں عوام کے دین و ایمان کو بھی اپنی سیاسی بازیگری کے دائرہ لگا رہے۔ اب یہ اللہ ہی ہرگز جانتے کہ احداث فی الدین کی یہ نئی تحریک ہمارے ان عوام کو کجا لے جا کر چھوڑتی ہے۔ جو پہلے سے ہی شرک و بدعت کو گونا گوں بیابانوں میں مستحکم تھے۔ ان حضرات نے غلات کعبہ کی تنظیم و عبادت کا جو نیا دور قوم کو دیا ہے اس کے پیش نظر قیام و اندیشہ بے جا نہیں قرار دیا جاتا کہ جس کے گھر میں بھی غلاب کعبہ کا کوئی اہلی یا حین مکر موجود ہو یا وہ حاصل کر سکے۔ وہ اس کو زیارت گاہ بنا کر بٹھ جائے۔ اور تعظیم شاعر اللہ کے نام پر اس کو تعظیم و پرستش، نذر و نیاز، دعا و استغاثہ طلب نہ اور جگہ رات کا ایک ذریعہ بنے۔

مجھے حیرت ہوتی ہے کہ ان لوگوں کی ان مروجہ مشرکانہ سوچات پر بھی اگر کوئی شخص ان کو ٹوکتا ہے۔ تو یہ اس کی تیسروں نصیحت کو حسد پر محمول کرتے ہیں۔ میری فکر میں یہ بات نہیں آتی کہ کسی مسلمان کا سنیہ تو مسجد حیرت و رحمت سے اہل درجہ خالی کس طرح چوکتا ہے کہ وہ ان حضرات کی ان مسترد خرافات پر پہلے شک و حسد کرنے لگے۔ اگر کوئی شخص ان چیزوں پر بھی مستحکم و شک و حسد ہوتا ہے تو اس کے ایمان کی موت کی دلیل ہوگی۔ اگر کسی نے غلاب کعبہ تار کرنے کے لئے زبانی کی قاف میں حکومت سعودیہ کے کارکنوں کا ہاتھ نہ لیا۔ تو یہ اس نے ایک اچھا کام کیا اور سعودیہ خرافت خانہ نے اگر ایسے ہاتھ بٹنے والے پر ہتھیار کی تو یہ بھی ایک اچھی بات ہوئی۔ ان باتوں پر تو کسی کو اعتراض ہے نہ رشک و حسد۔ رنج و حسد وہی بات پر ہے وہ اہل بات پر ہے کہ سعودی حکومت

ذیل میں پاکستان و ہندوستان کے وہ مشہور علماء مولانا امین اس صاحب اصلاحی اور مولانا محمد رفیع صاحب کو کن عمری ایم۔ اے کے محکمات شریعت کے بارے میں۔ ان محکمات میں انہوں نے غلات کی تشریح و تفسیر کے باب میں جن خیالات و افکار کا اظہار فرمایا ہے اس کا مطالعہ ہر شخص کو لئے ضروری ہے۔ مولانا امین اس صاحب اصلاحی کی ذات گرامی کسی تفریق و تقاربت کی محتاج نہیں ہے۔ آپ مسعود عالم دین اور مشہور مصنف ہیں۔ انہوں نے جماعت اسلامی میں سولہ سالہ طویل عرصہ گزارا ہے اور اس کے امیر بھی رہے ہیں۔ دوسرا محبوب مولانا محمد رفیع صاحب کو کن عمری کا ہے۔ یہ معروف جنوبی ہند کی مشہور درس گاہ جامعہ اسلامیہ (دعوت الہیہ) کا فارغ التحصیل ہیں اور آج کل وہ نیک بیویوں کی پیشہ ور ہیں۔ ان کے علم و فضل کا اندازہ اس سے لگائیے کہ یہ شہرہ آفاق کتاب امام ابن تیمیہ "کے مصنف ہیں۔ یہ کتاب نہایت علمی ہے اور یہ پہلے شخص ہیں جنہوں نے امام رحمتہ اللہ علیہ کے حالات و سوانح میں آج مسطور اور مفصل کتاب تصنیف فرمائی ہے۔

میری دلچسپی مولانا محمد رفیع صاحب پر الاعتصام السلام علیکم درجہ اللہ و برکاتہ۔ آپ نے غلات کعبہ کے متعلق حالیہ برعادت و خرافات پر الاعتصام میں جو نوٹ لکھے ہیں ان پر آپ میری طرف سے دلی مبارکباد قبول فرمائیے وقت کے ایک عظیم فنکار پر آپ نے بالکل برکت و قدر فرمائی اور جو کچھ لکھا ہے ایسی افغانی اور ایمانی حیرت کے ساتھ لکھا ہے۔ کہ مسلمانوں کے اندر تو حیرت کی رحمت و رحمت ہوگی۔ وہ اس کتاب کی تائید کرے گا اور اس کے دل سے آپ کے اور آپ کے اخبار کے لئے دعائیں نکلیں گی۔ مجھے امید ہے کہ آپ یہ جہاد قلمی اس وقت تک جاری رکھیں گے جب تک اس فتنہ کی سرکوبی نہ ہو جائے۔

جن لوگوں نے یہ فتنہ اٹھایا ہے وہ شرک اور تیسرے فرقہ سے اتنے بے خبر نہیں ہو سکتے کہ ان مروجہ مشرکانہ سوچات پر بھی ان کے ضمیر مطمئن ہو جائے جن پر ہمارے ملک کے وہ لوگ بھی ختم مذکور محسوس کرتے ہیں۔ جو بدعات کے لئے مشہور رہے ہیں۔ لیکن ان لوگوں کو سیاسی اقتدار کی قطعاً سے اب ایسا اندھا دھن بنا دیا ہے کہ

کے ہمت و سنا جائزاً نہ اٹھا کر غلات کعبہ کی سیاسی اغراض کے حصول کا۔ اور شرک و بدعت کی اشاعت کا ذریعہ بنائیگی۔ جس سے نہ صرف غلات کعبہ کی قیام میں ایک شہرہ سوری حکومت کو ہمت کے لئے یہ سبق سیکھ لیا گیا۔ کہ اب وہ اہل مذہب پاکستان کے کسی شخص پر اس معاملہ میں کوئی اعتماد نہ کرے۔

آپ میرا سر لینا اپنے انجاد میں شائع کر سکتے ہیں۔ والسلام  
امین احسن اصلاحی  
رحمان پورہ - لاہور

(۱۳)

مدیر محترم  
مہفت روزہ "الاعتصام" لاہور  
السلام علیکم درجہ اللہ و برکاتہ  
موجودہ پر آشوب زمانے کے غیر شرعی میلانات اور رجحانات کے غلات قلم اٹھا کر آپ نے ہم سب کے دل جزبات کی جو ترقیاتی فرمائی ہے اس کے لئے ہم سب آپ کے بعد شکر گزار ہیں۔ غلات کعبہ کی تیاری کوئی نیا کارنامہ نہیں ہے۔ یہ ہر سال تیار ہوتا آیا ہے اور کسی کو اس کی خبر نہ ہو سکتی تھی اب کوئی نئی بات ہو گئی ہے جو اس طرح اس کی ہرگز نشانی جا رہی ہے، انہوں نے کعبہ کی مشہور و معروف عالم بھی اس غیر شرعی میلانات اور رجحانات کی سرپرستی کرنے میں جدید انگریزی تعلیم یافتہ طبقہ

پہلے ہی سے ہمارے علماء سے بدعتی تھا۔ اس کو اب یہ کہنے کا موقع مل گیا کہ ہمارے علماء سے ہرگز اس کی کوئی توقع نہیں کی جا سکتی کہ وہ ہمارے عوام کو کوئی سیدھی راہ دکھائیں گے۔ وہ غلات میں بکتے ہیں کہ اس ترقی کے زمانہ میں علماء کی سیدھی راہ کو قبول کرنا خود اپنی قوم کو ذلیل کرنا ہے اگر اس ناکام موقع پر بھی ہمارے علماء نے اپنی حق پرستی اور ذوق شناسی کا کوئی ثبوت نہیں دیا تو مجھے حیرت ہے کہ ان علماء کا وہ ہمدردی اور بھی ختم ہو جائے گا۔ مہربانی فرما کر سعودی عرب کو توجہ دلائیے، کہ اگر اس قسم کی بدعات اور غیر شرعی میلانات اور رجحانات کو خرد کر دیا نہیں گیا تو وہ ہرگز غلات کعبہ کی پیشکش کو قبول کرنے کے لئے تیار رہیں گے۔

دالسلام  
محمد رفیق کو کن عمری ایم طے  
ریڈر شعبہ عربی و فارسی، اللود  
مدارس ایجوکیشن  
طاس ۵

الاعتصام لاہورہ ۵ اپریل ۱۹۳۱ء  
الفضل میں اظہار دے کر اپنی بدعت کو فروغ دیں۔ نیچر

## مجلس خدام الاحمدیہ نجف بحب اور حیرت کی ادائیگی کی طرف توجہ دیں

- ۱۔ ابھی تک بہت سی مجالس امیجی میں جن کی طرف سے سال ۱۹۲۲-۲۳ کے بجٹ موصول نہیں ہوئے۔ ایسی مجالس سے اتنا ہے کہ اس امر کی طرف توجہ دیں۔
  - ۲۔ مجلس خدام الاحمدیہ کے مالی سال کے پانچ ماہ گذرنے کو ہیں اور ان کو اللہ تعالیٰ نے آئندہ ہفتہ کے آخر میں ششماہی اقل کا جائزہ لیا جائے گا۔ تمام مجالس سے اتنا ہے کہ ان رنگ میں کوشش کریں اور گذشتہ ہفتہ میں تساہل ہوا ہے۔ تو اب اس کی تلافی ہو جائے اور مجلس آخر اپریل ۱۹۳۱ء اپنے بجٹ سے کم ادا نصف حصہ کی ادائیگی ضرور کر دے
  - ۳۔ مجالس اسات کو نہ سمجھیں کہ یہ ان کا فرض ہے۔ جمع شدہ چندہ حیات زیادہ سے زیادہ ہر ماہ کی۔ ۳ تا ۴ تک مرکز میں روانہ کر دیا کریں۔
- (معتبر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز میں)

ہر انسان کیسے ایک ضروری پیغام  
کاروانے پر  
عبداللہ الدین سکند آباد دکن

ہمدرد انسانوں میں مرض اٹھار کی بنیاد و امکمل کو کس انیس روپے دروا خا خد خلق



